**РАЗДЕЛ**: Науки об обществе Направление: Юридические науки

## Кривенцева Светлана Михайловна,

Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия Kriventseva Svetlana Mihailovna, Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia Perm, Russia

## ВЛИЯНИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ КОНФЕССИЙ НА ПРОЦЕСС ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

**Аннотация:** В статье рассматривается роль различных религиозных конфессий в процессе исправления осужденных, отбывающих наказание в условиях, не предусматривающих изоляцию от общества. Особое внимание уделяется анализу программ, основанных на вероисповедании, их методах и эффективности в контексте снижения рецидива, а также улучшения психологического состояния и социального благополучия участников.

Ключевые слова: религиозные конфессии, осужденные, социализация, реабилитация.

Религиозные конфессии играют значимую роль в процессе реабилитации и социальной адаптации осужденных, особенно в контексте альтернативных мер наказания, исключающих изоляцию от общества. В последние годы все больше внимания уделяется изучению влияния духовности и религиозной принадлежности на изменение поведения и мировоззрения осужденных, что открывает новые перспективы для системы уголовного правосудия и социальной работы.

Интеграция религиозных принципов в процесс исправления осужденных без изоляции от общества открывает новые горизонты не только в способах ресоциализации, но и в понимании роли духовности в жизни человека. Различные религиозные конфессии могут играть значительную роль в поддержке и коррекции поведения осужденных, помогая им возвращаться к нормальной жизни без необходимости изоляции. Основополагающими в этом процессе выступают уголовно-исполнительные инспекции, которым наряду с контролем за соблюдением осужденными установленного режима, также поручена задача интеграции религиозных инициатив.

Важность такой интеграции не может быть переоценена: религиозные конфессии обладают уникальным потенциалом для оказания эмоциональной и моральной поддержки, они вносят в жизнь осужденных элементы стабильности, безусловного принятия и надежды, способствуя глубоким внутренним преобразованиям. Сотрудничество с конфессиями позволяет уголовно-исполнительным инспекциям расширить спектр инструментов человекоориентированной реабилитации, применяя подходы, базирующиеся на понимании духовных и моральных аспектов личности осужденного.

Программы, разработанные совместно уголовно-исполнительными инспекциями и религиозными организациями, могут включать в себя как изучение святых писаний, так и участие в религиозных обрядах, встречах для духовного обсуждения. Эти мероприятия предоставляют осужденным возможность для размышлений над собственным поведением и моральными ценностями, стимулируя процесс самоисцеления и самоосознания. К тому же, принятие религиозных догм, демонстрирующих осужденным готовность поддержать их на пути исправления, способствует созданию положительного социального окружения, существенно облегчающего процесс реинтеграции в общество.

Однако для эффективности такого подхода необходима тщательная оценка индивидуальных особенностей и вероисповедания каждого осужденного. Учет этих параметров при планировании реабилитационных мероприятий позволяет избежать

потенциального религиозного внушения и гарантирует уважение к личным убеждениям. При этом ключевая роль уголовно-исполнительных инспекций заключается не только в организации встреч и мероприятий, но и в обеспечении надлежащего уровня поддержки и контроля над процессом реабилитации, чтобы духовное развитие осужденных способствовало их успешной социализации, а не служило дополнительным источником конфликтов или злоупотреблений.

Взаимодействие уголовно-исполнительных инспекций с религиозными конфессиями открывает новые перспективы для развития системы исправления осужденных, акцентируя внимание на духовной и моральной составляющей человеческой личности. Это позволяет создать более гармоничную и эффективную модель ресоциализации, в которой осужденные получают возможность для развития и самоисправления с помощью ресурсов, предоставляемых религиозными общинами во взаимодействии с государственными учреждениями.

Религиозные организации, работая в тесном взаимодействии с уголовноисполнительными инспекциями, предоставляют немаловажную поддержку в процессе исправления и реабилитации осужденных. Это воздействие наиболее эффективно благодаря формированию моральных ориентиров и ценностей, которые помогают осужденным осознать свою ответственность перед обществом и стремление к законопослушному образу жизни. Религиозные общины поощряют осужденных к саморефлексии и самоосознанию через регулярное участие в религиозных встречах, богослужениях и группах по самопомощи, что способствует развитию внутренней мотивации к изменению своего поведения. По мнению экспертов, такой подход гораздо эффективнее обычных наказательных механизмов, поскольку он рассматривает человека комплексно, акцентируя внимание на его духовных и моральных потребностях.

Действительно, исследования показывают, что вовлеченность в религиозные программы снижает уровень рецидивов среди осужденных, которые прошли через них. Эти программы, для многих, становятся поворотным пунктом на пути к исправлению, поскольку предоставляют инструменты для построения новой жизни на принципах добродетели и ответственности. Кроме того, сотрудничество религиозных конфессий с уголовно-исполнительными инспекциями в качестве части комплексной программы по реабилитации и социальной адаптации осужденных вкладывает в основание доверительные отношения между осужденными и обществом. Это способствует не только их личностному росту, но и формирует положительное восприятие общественных институтов в их сознании. Религиозные конфессии, признающие ценность каждого человека и предлагающие путь к искуплению и возрождению, становятся в этой ситуации не просто помощниками государства в исполнении уголовных наказаний, но и партнерами в стремлении к созданию более гуманного общества.

Через программы, организуемые при поддержке или непосредственном участии церквей, мечетей, синагог и других религиозных учреждений, осужденные получают уникальную возможность для саморефлексии и духовного самосовершенствования. Эти программы могут включать в себя не только изучение священных текстов и участие в религиозных обрядах, но и консультации со священнослужителями, общественно полезный труд и образовательные курсы. Особенность такого подхода заключается в его не принудительном характере и фокусе на внутренней мотивации осужденного к изменению.

Уголовно-исполнительные инспекции, в свою очередь, предоставляют необходимую информационную, организационную и методическую поддержку религиозным организациям. Такая поддержка может проявляться в совместной разработке программ реабилитации, предоставлении помещений для встреч и обучения, а также в создании механизмов отслеживания прогресса участников программ.

Взаимодействие с религиозными организациями также помогает уголовноисполнительным инспекциям решать задачи социальной адаптации осужденных, снижая риск их повторного вовлечения в преступную деятельность. Это достигается благодаря не только укреплению моральных принципов у осужденных, но и через создание социальных связей и сетей поддержки, которые принимают и поддерживают их после освобождения.

Перспективы такого сотрудничества видятся весьма обнадеживающими. Религиозные организации могут стать мостом, который помогает осужденным найти путь обратно в общество, а уголовно-исполнительные инспекции — надежным партнером в этом сложном процессе. Однако для достижения максимального эффекта необходимо разработать четкие правила и эффективные механизмы сотрудничества, которые будут учитывать интересы всех сторон и обеспечивать контроль за выполнением общих программ.

Важно помнить, что такой подход требует открытости, взаимопонимания и готовности к сотрудничеству со стороны всех участников процесса. Религия может стать сильным катализатором изменений, но только при условии соблюдения принципа свободы вероисповедания и уважения к личному выбору каждого осужденного. Это сотрудничество представляет собой уникальное сочетание духовного и социального измерений, открывающее новые горизонты для исправления и реинтеграции осужденных без изоляции от общества.

## Список литературы:

- 1. Медведев, А. В. Организация сотрудничества уголовно-исполнительной системы и религиозных объединений при исполнении уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества / А. В. Медведев // Уголовно-исполнительное право. 2010. № 2 (10). С. 70-72. EDN NCPNLF.
- 2. Организационно-правовые основы взаимодействия Русской православной церкви с учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы российской Федерации: материалы круглого стола в рамках Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Санкт-Петербург, Пушкин, 02 декабря 2020 года. Санкт-Петербург, Пушкин: Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования "Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний", 2021. 59 с. ISBN 978-5-6046575-9-1. EDN HHZUSK.